

百姓茶座

日习笃行 心绘万象

黄春泽

生活，是本无字之书，每日翻开新的一页，便是一次新的学习。

在部队的日子里，我学会了坚韧不拔、勇往直前，这些品质一直伴随着我，成为我前进的动力。从部队归来，我深知不能停止前进的脚步，坚持每日学习，不断丰富自己，充实生活。

我会仔细研究设备看板，了解每一个设备的运行原理和操作流程，在我心中逐渐构建了一个与业务息息相关的知识网络。我也会关注全厂的流程走向，从原材料入库到成品出库，每一个环节都牵动着我的心弦。

网络练兵是我日常学习的一部分。通过在线学习平台，我能够接触到更多的知识和信息，拓宽视野。此外，我还坚持练习用HSE练习题，不仅锻炼了思维能力，也强化了安全意识。

除了专业知识的学习，我还抽出时间练习写作与绘画。写作是我表达内心情感的一种方式。通过文字，我能够将自己的所思所感记录下来，留下生活的印记。绘画则是我放松心灵的手段，每当拿起画笔，便仿佛进入了一个全新的世界，可以尽情挥洒想象力和创造力。

做家务也是我生活中不可或缺的一部分。看似琐碎，却是我培养耐心和细心的重要方式。打扫房间、整理物品，不仅让居家环境整洁舒适，也让我在忙碌中找到了片刻的宁静。

生活之韵，在于日习笃行，心绘万象。当坚持学习成为习惯时，我不仅充实了知识和技能，也提升了综合素质。这让我在这个充满机遇和挑战的时代里，努力成为更好的自己。

曹俊

塔克拉玛干沙漠上，早穿皮袄午穿纱。7月12日早上，鲜亮的太阳已挂上了TP358H井场高耸的钻塔，一夜清凉还没退去。

在宿舍区通往井场的土路上，西北油田工程院钻完井所副所长孙伟光和驻井做技术支撑的钻井助理工程师党志刚并排前行。孙伟光昨晚刚到现场，边走边嘱咐党志刚工作要点。可小党一边应着，一边踢路上的小石块，走一步踢一颗。

“石块惹你了？”小党心不在焉的劲儿让孙伟光有些撮火：现在这年轻人，啥时候能成熟。“我看它不顺眼。”小党嬉笑着，仍在踢。

TP358H井场部署的是丛式井，今天施工的是第一口井。所谓丛式井是在油层丰富构造复杂的探明地区，紧挨着打一排井，快速求产。

一排排丛式井，在油藏埋深较浅的油田并不罕见，可在西北油田动辄就超9000米的井深里，这才第二次打，而这次都是由党志刚负责的。

钻遇到志留系石英砂岩，这是公认的“磨刀石”。这次作业油田上下非常重视，孙伟光也提前赶到现场。

井况复杂，孙伟光总觉得党志刚太年轻，万一有个闪失呢？眼瞅着他一副吊儿郎当的样子，孙伟光就更不放心了。

3年前，5个研究生毕业进所。从繁华都

阳光彩虹“小白杏”

小白杏都不是一个色，评价人咋能都靠一个标准呢？

市来到寂寥沙漠，新鲜劲儿一过，他们难免有些失落，可唯有党志刚一副没心没肺的样子，一天到晚哼唱“阳光彩虹小白杏”，显得幼稚可笑，就得了个外号“小白马”。也许是因为南疆基地轮台盛产又白又甜的白杏，转天就被叫成了“小白杏”，钻井队不少人竟叫他“白工”。

孙伟光脸一沉：“我看你不顺眼，今天领导要来。”

小党随口接道：“来呗。”

这是要抬杠啊。一起走着的钻井平台经理江辉连忙劝：“孙所孙所，党工您还不放心心？”

打了20多年井的老杨，竟是小党的“死忠粉”。

小党在队上，老杨如影随形；小党不在队上，一天恨不得打过去8个电话。队上的人暗地里叫他“跟屁虫”。

唉，谁让现在的井一打就是超深大位移。人家能设计好轨道，引着钻头在地层里到处钻，钻到复杂地层还能绕过去。过去谁听说过这些？队上有专门搞测控的，可关键环节或突发异常都得党志刚来决定。小党说自己读研究生时学的测控，在井队获得这么高的地位，是沾了新专业的光。

老杨记得，去年打跃进3-3XC井，是小党熬了几个通宵改设计，才绕过了破碎层。否则，一旦发生漏失，损失可就大了。跃进3-

3XC井创下了亚洲超深层油气藏水位移最大纪录。党工这事，不服行吗？

说话间，三人来到控制室，满屋子清一色40岁往上的精壮汉子，都是井队的头头脑脑。钻井是个高风险活儿，没几年经验积累，坐不到这个房间。

小党在几台显示器旁坐下，连上自己的电脑。有人给孙伟光搬了把椅子放在小党旁。

屋内静极了，偶尔听见压低的轻咳。小党一会儿皱起了眉头，一动不动地盯着数据；一会儿又急速地滚动鼠标，再把筛选出的数据复制放进一个软件里计算。然后，和孙伟光比画着什么。大家看得云里雾里。

最后，小党发话了：钻时变长，轨迹不稳，并斜出现，已经到了志留系石英砂岩地层，钻头和旋转导向工具可能都有磨损。“起钻，更换井下工具吧。”

“都听明白了吧？连夜整。”老杨立刻起身调兵遣将，对他小党的决定深信不疑。

孙伟光打手机通报情况，却又心存疑虑——钻速态势下降，可数据变化并不明显。

600多根钻杆，光一上一下就得两天。这两天，小党像没事人一样，吃午饭时，孙伟光看见他还玩起了游戏，心下有点气。“也不想说，如果误判，一趟钻就扔30多万元。”他忍不住呲他：“你这心可真大！”

第三天傍晚，换过工具，重新开始钻进，钻速虽然不快，但有变快趋势，并斜稳住了。

这与志留系钻井情况大致相符。

孙伟光长舒了一口气。在大家兴高采烈地讨论时，回头看小党，昨趴桌上睡着了？

孙伟光脸色难看了：“这小子，昨晚玩游戏疯了？”

老杨压低了声音，有几分央求地说：“孙所，让他睡会儿吧。井上一出事，党工就失眠，掉头发。这两晚上，都在折腾复钻后的轨迹呢。”

孙伟光一愣，这小子，道道真不少，原来平时的满不在乎都是在减压呀。

孙伟光若有所思。钻一口井动辄上亿元的投资，10多个专业协调，数不清的工程难题，都靠大家各自为战硬撑起来。可自己很少去问大家是怎么撑的，撑得难不难、累不累，在所里，小党这些小字辈，谁没吃过他的训。自己一心想让他们成才，说是为他们好，可最后还是按照自己的标准去评价，所谓的更好像是苛责。

不知为什么，孙伟光想起了那个“小白杏”的绰号。轮台小白杏经过几场春天的风沙，便从青涩到金黄，成熟得很快。最甜的就是那些被阳光晒成一面红一面黄的杏子。是呀，小白杏都不是一个色，评价人咋能都靠一个标准呢？

很快，天完全黑下来，屋子里空调凉了。孙伟光脱下外套，轻轻盖在小党身上。

（作者来自西北油田）

留住客户是王道

从车主需求出发，用心为他们办实事、解难题，越来越多的车主因为他的服务选择到这里充电。

徐婕

“直播间的家人们，现在是10点45分，再过15分钟就到充电优惠时间了，每度只要0.45元，趁着还有空车位，大家赶紧来……”在抖音直播间，张海强热情地向粉丝介绍304莫干山公路服务站充电优惠活动和现场充电情况。每次直播，张海强都会和粉丝聊聊充电注意事项、电车使用心得及如何省钱，氛围轻松愉悦。

虽然今年3月才开始尝试做直播，但因为为人风趣、真诚，张海强受到湖州市德清县众多电动汽车车主的喜爱，直播间每次在线人数都有上百人，粉丝数更是突破了2000。

张海强是浙江湖州石油任达加能站站长，已经54岁了，工作热情依然很高。

304莫干山公路服务站位于德清县莫干山公路服务站内，是一座全自动充电站。因为离任达加能站近，张海强便成了该充电站的管理员。由于地理位置偏、车流量小，刚开始时站内充电桩利用率低，充电量小。

张海强在做好充电桩日常清洁维护的基础上，主攻引流。他利用空余时间到周边停车场、工厂、村庄等做调研，了解车主习惯，主动添加车主微信，短短一周时间就建立了200多人的电动车车主微信群。

他每天会在群里发送充电相关注意事项、如何充电能保护电池等科普内容，也会及时告知充电场站的优惠活动，帮助客户算好经济账。张海强坚持每天去充电场站进行抖音直播，赢得了一大拨粉丝关注。

王师傅是一位货拉拉司机，年纪大了不喜欢用智能手机，因为石化易电需要实名认证，他十分排斥。张海强默默关注着王师傅，找准时机为他送上水和餐巾纸，介绍站里充电的便利性和安全性。见对方态度有点缓和，在征得同意后，张海强帮王师傅注册并示范如何操作，“确实挺方便的。”经过张海强的演示，王师傅欣然接受了石化易电。

引来客户是基础，留住客户是王道。为了留住客户，张海强自掏腰包采购水、方便面、火腿肠等赠送给前来充电的客户，还提供免费代订午餐服务，让很多车主成了这里的忠实客户，并口口相传带来了很大一批新客户。

“抢”客户也是张海强留住客户的一个方式。“我这是正当竞争，让客户自己分析自己决定。”当大家调侃他抢客户有一套时，张海强言语里满是自豪。304莫干山公路服务站充电站旁边还有几个充电桩，张海强一有时间就去其他场站转悠，和在那充电的车主唠家常，并从价格、品质、服务、保障等多维度为客户分析，让客户感受到304充电场站的优势。熟悉后，他便邀请客户进群，将周边场站的客户变成自己的客户。

刘师傅是名出租车司机，张海强试着沟通了几次，对方都爱答不理。一次，一个大姐走进场站问有没有出租车，说她着急去高铁站。张海强想起刚看到刘师傅的车正停在一家快餐店外，便电话联系刘师傅。为了让刘师傅好好吃饭，他自己开车把大姐送到了快餐店。这小小的举动打动了刘师傅，当天傍晚，刘师傅就开车过来充电，不仅成了这里的忠实客户，还介绍了很多朋友来。

在张海强的努力下，304站业绩快速提升，7月充电总量达到11.9万千瓦时，比2月增长了29.7倍，8月单枪日均用电量已经超过258千瓦时，站内自助售卖机销售金额全省第二，成了德清片区充电站经营的佼佼者。

（作者来自浙江石油）



在阅读中成长

阅读可以拓宽视野、丰盈人生，亦可让人在工作实践中以致用、接续奋斗。企业在员工中开展各类读书活动，营造有温度、有内涵、有书香、有品位的读书氛围，增进员工间彼此了解，激发大家对知识的渴望。

图1：8月9日，中原油田采油气工程服务中心组织开展女职工读书交流活动。 孙博 摄

图2：近日，浙江嘉兴石油开展“清风南湖 书享美好”主题活动，图为员工在桐乡西沃加能站清风书屋集体阅读交流。 陆秋艳 摄

“共享员工”在奉献中收获快乐

只要联队人手紧张，哪怕是在家休息，他也随叫随到，成为联队的“及时雨”。

陈为国 王帝文

“王师傅，明天你休息不？如果休息的话，替我个班可以不？我父亲的心脏病又犯了，明天我带他到医院检查一下。”8月3日，河南油田油服中心修井108联队员工小王给所在联队的老师傅王文艺打电话。

“明天我休息，你放心带你老人看病，我替你上班。”王文艺爽快地答应。

今年53岁的王文艺是修井108联队作业一班的班长，还有一个特别的身份——修井108联队的“共享员工”。

在工作中，王文艺总是身先士卒，脏活累活抢着干，为班员树立了榜样。在他的带动下，作业一班4名员工的凝聚力和战斗力空前高涨。

去年，该班工时达到21300多个，高于其他9个班组，成为名副其实的“王牌班”。

王文艺把工作当成一种享受。“我

这个人闲不住，一有活儿就兴奋，一干活儿就高兴，活儿一干完就开心。”王文艺说，工作不仅让他实现了价值，为企业创造了效益，更获得了快乐。除了圆满完成本班生产任务，在休息时间里，他还经常给联队干部打电话，询问联队有没有活儿、其他班组人手够不够。只要哪个班组人员紧张，哪怕是在家休息，他也会二话不说，第一个顶上去。为此，他被修井108联队的干部称为“共享员工”。

王文艺说，工作不仅让他实现了价值，为企业创造了效益，更获得了快乐。除了圆满完成本班生产任务，在休息时间里，他还经常给联队干部打电话，询问联队有没有活儿、其他班组人手够不够。只要哪个班组人员紧张，哪怕是在家休息，他也会二话不说，第一个顶上去。为此，他被修井108联队的干部称为“共享员工”。

今年1月，在家休息的王文艺听说作业二班人手少，负责的双H9-165井施工进度受到影响。他便主动请缨去帮忙。当时该井溢流大，王文艺帮着挖排污沟、铺塑料薄膜、收污水……

一个班下来，他抬了60多根油管、100多根抽油杆，保证了双H9-165井顺利测井，让作业二班的员工啧啧称赞。

按规定，王文艺每个月有10天的休息时间，但以工作为乐的他每个月

（作者来自河南油田）



贵州贵阳石油白云分公司员工参观黔西南苗族蜡染基地，积极帮助推荐和销售蜡染制品，传播蜡染文化，受到苗族乡亲的一致好评。 夏冬梅 摄